
 

 

Chapter 4 साझेदारी फर्म का विघटन 

1. फर्म के विघटन के सर्य सम्पवियों का पुस्तकीय र्ूल्य िसूली खाते के ककस 
पक्ष र्ें ललखा जाता है 

(A) डबेिट पक्ष 

(B) के्रडडट पक्ष 

(C) दायित्व पक्ष 

(D) सम्पत्ति पक्ष 

Ans (A) डबेिट पक्ष 

 

2. रोकड़ीकरण से प्राप्त रालि से सिमप्रथर् भगुतान होगा 
(A) साझेदारों को 
(B) साझेदारों के लेनदारों को 
(C) फर्म के लेनदारों को 
(D) इनर्ें से कोई नह ीं 
Ans (C) फर्म के लेनदारों को 
 

3. फर्म के विघटन पर साझेदार के ऋण खाते को हस्ताांतररत ककया जाता है ? 

(A) वसूल  खाते र्ें 
(B) साझेदारों के पूूँजी खाते र्ें 
(C) साझेदारों के चालू खाते र्ें 
(D) इनर्ें से कोई नह ीं 
Ans (D) इनर्ें से कोई नह ीं 
 

4. फर्म के सर्ापन पर होने िाले व्यय को कहते हैं 
(A) वसूल  व्िि 



 

 

(B) कानूनी व्िि 

(C) हायनगत व्िि 

(D) इनर्ें से कोई नह ीं 
Ans (A) वसूल  व्िि 

 

5. साझेदारों द्िारा फर्म का ऐच्छिक सर्ापन ककया जा सकता है 

(A) िहुर्त के आधार पर 

(B) 3/4 सदस्िों के यनर्मि पर 

(C) 1/2 सदस्िों के यनर्मि पर 

(D) इनर्ें से कोई नह ीं 
Ans (A) िहुर्त के आधार पर 

 

6. फर्म के विघटन पर अललखखत सम्पवि के विक्रय से प्राप्त रालि को के्रडिट ककया 
जाता है 

(A) साझेदारों के पूूँजी खाते र्ें 
(B) रोकड़ खाता र्ें 
(C) वसूल  खाता र्ें 
(D) पुनर्ूमलिाींकन खाता र्ें 
Ans (C) वसूल  खाता र्ें 
 

7. िसूली खाते के लाभ / हानन का बँटिारा साझेदारों र्ें ककया जाता है – 
(A) लाभ-त्तवभाजन अनुपात र्ें 
(B) पूूँजो अनुपात र्ें 
(C) िरािर-िरािर 

(D) इनर्ें से कोई नह ीं 



 

 

Ans (A) लाभ-त्तवभाजन अनुपात र्ें 
 

8. ननम्न र्ें से कौन-सी सही िसूली लाभ या हानन है यदद सम्पवियों की बबक्री से 
प्राप्त रालि ₹ 50,000 ; कुल सम्पवियाँ ₹ 60,000 ; कुल दानयत्ि ₹ 20,000 ि िसूली 
के खर्चे ₹ 2,000 हो 
(A) ₹ 12,000 Loss 
(B) ₹ 32,000 Profit 
(C) 30,000 Loss 
(D) ₹ 12,000 Profit 
Ans (A) ₹ 12,000Loss 
 

9. ननम्न र्ें से फर्म की कुल सम्पवियाँ ( रोकड़ को िोड़कर ) क्या होंगी ? 

यदद लेनदार ₹ 15,000 , साझेदार का ऋण ₹ 10,000 , साझेदारों की पूँजी ₹ 40,000 
तथा हस्तस्थ रोकड़ ₹ 5,000   

(A) ₹ 60,000 
(B) ₹ 65,000 
(C) ₹ 70,000 
(D) 55,000 
Ans (A) ₹ 60,000 
 

10. यदद फर्म की कुल सम्पवियाँ ₹ 3,25,000 हो एिां कुल बाह्य लेनदार ₹ 45,000 
हो , तो साझेदारों की पूँजी की रालि होगी – 
(A) 3,70,000 
(B) 2,80,000 
(C) 3,00,000 

(D) इनर्ें से कोई नह ीं 
Ans (B) 2,80,000 
 

11. साझेदार का ददिाललया होना ककस प्रकार के सर्ापन का प्रकार है ? 



 

 

(A) न्िािालि द्वारा सर्ापन 

(B) अयनवािम सर्ापन 

(C) सींिोग द्वारा सर्ापन 

(D) इनर्ें से कोई नह ीं 
Ans (B) अयनवािम सर्ापन 

 

12. फर्म के सर्ापन पर सबसे अन्त र्ें कौन – सा खाता बनाना र्चादहए ? 

(A) वसूल  खाता 
(B) साझेदारों के पूूँजी खाते 
(C) रोकड़ खाता 
(D) साझेदार का ऋर् खाता 
Ans (C) रोकड़ खाता 
 

13. फर्म के सर्ापन को दिा र्ें िसूली खाते को िबेबट ककया जाता है 

(A) िेची जाने वाल  सभी सम्पत्तििों से 
(B) फर्म के सभी िाह्ि दायित्वों से 

(C) सम्पत्तििों के त्तवक्रि से प्राप्त राशि से 

(D) ककसी साझेदार द्वारा ल  गई ककसी सम्पत्ति से 
Ans (A) िेची जाने वाल  सभी सम्पत्तििों से 

 

14. फर्म के सर्ापन की दिा र्ें सम्पवियों के विक्रय से प्राप्त रालि से सिमप्रथर् 
……….. भुगतान ककया जाएगा 
(A) साझेदारों की पूूँजी का 
(B) साझेदारों द्वारा फर्म को ददए गए ऋर् का 
(C) साझेदार की अयतररक्त पूूँजी का 



 

 

(D) िाहर  लेनदारों का 
Ans (D) िाहर  लेनदारों का 
 

15. एक साझेदारी फर्म के सर्ापन की दिा र्ें सांददग्ध ऋण आयोजन का 
हस्तान्तरण ककया जाता है 

(A) वसूल  खाता 
(B) साझेदारों के पूूँजी खाते 
(C) त्तवत्तवध देनदार खाता 
(D) उपिुमक्त कोई भी नह ीं 
Ans (A) वसूल  खाता 
 

16. सर्ापन की दिा र्ें भी यदद कोई साझेदार फर्म का कोई दानयत्ि ग्रहण करता 
है तो िबेबट ककया जाता है 

(A) लाभ-हायन खाता 
(B) वसूल  खाता 
(C) साझेदार का पूूँजी खाता 
(D) रोकड़ खाता 
Ans (B) वसूल  खाता 
 

17. फर्म के सर्ापन की दिा र्ें अललखखत सम्पवि के विक्रय से प्राप्त रालि को 
के्रडिट ककया जाता है 

(A) साझेदारों के पूूँजी खाते र्ें 
(B) लाभ – हायन खाते र्ें 
(C) वसूल  खाते र्ें 
(D) रोकड़ खाते र्ें 



 

 

Ans (C) वसूल  खाते र्ें 
 

18. एक साझेदारी फर्म के सर्ापन की दिा र्ें िसूली के लाभ-हानन की साझेदारों 
र्ें विभाच्जत ककया जाता है 

(A) पूूँजी अनुपात र्ें 
(B) लाभ त्तवभाजन अनुपात र्ें 
(C) सर्ान 

(D) उपिुमक्त कोई भी नह ीं 
Ans (B) लाभ त्तवभाजन अनुपात र्ें 
 

19. फर्म के सर्ापन के सर्य चर्चट्ठे र्ें दिामया गया सार्ान्य कोष का िेष के्रडिट 
ककया जाता है 

(A) वसूल  खाते र्ें 
(B) लेनदारों के खाते र्ें 
(C) साझेदारों के पूूँजी खाते र्ें 
(D) लाभ-हायन खाते र्ें 
Ans (C) साझेदारों के पूूँजी खाते र्ें 
 

20. सर्ापन पर ख्यानत खाता हस्तान्तररत ककया जाता है 

(A) साझेदारों के पूूँजी खाते र्ें 
(B) रोकड़ खाते के के्रडडट पक्ष र्ें 
(C) वसूल  खाते के डबेिट पक्ष र्ें 
(D) वसूल  खाते के के्रडडट र्ें 
Ans (C) वसूल  खाते के डबेिट पक्ष र्ें 
 



 

 

21. साझेदारी फर्म के सर्ापन के सर्य कृबिर् सम्पवियों को हस्तान्तररत ककया 
जाता है 

(A) साझेदारों के पूूँजी खाते र्ें 
(B) वसूल  खाते र्ें 
(C) रोकड़ खाते र्ें 
(D) साझेदारों के ऋर् खाते र्ें 
Ans (A) साझेदारों के पूूँजी खाते र्ें 
 

22. एक फर्म के सर्ापन के सर्य एक साझेदार ने ₹ 1,500 सर्ापन व्ययों का 
भुगतान कर ददया । कौन-सा खाता िबेबट होगा ? 

(A) रोकड़ खाता 
(B) वसूल  खाता 
(C) साझेदार का पूूँजी खाता 
(D) लाभ-हायन खाता 
Ans (B) वसूल  खाता 
 

23. साझेदार द्िारा िसूली व्ययों के भुगतान की च्जम्रे्दारी लेने पर के्रडिट ककया 
जाएगा 
(A) वसूल  खाता 
(B) रोकड़ खाता 
(C) साझेदार का पूूँजी खाता 
(D) उपरोक्त र्ें से कोई नह ीं 
Ans (C) साझेदार का पूूँजी खाता 
 



 

 

24. जब साझेदार की तरफ से फर्म द्िारा िसूली व्यय का भुगतान ककया जाता है 
तो ऐसे व्ययों को िबेबट ककया जाता है 

(A) वसूल  खाते र्ें 
(B) साझेदार के पूूँजी खाते र्ें 
(C) साझेदार के ऋर् खाते र्ें 
(D) इसर्ें से कोई नह ीं 
Ans (B) साझेदार के पूूँजी खाते र्ें 
 

25. ननम्न र्ें से ककसे िसूली खाते र्ें हस्तान्तररत ककया जाता है ? 

(A) रोकड़ खाते के िेष को 
(B) लाभ-हायन खाते के िेष को 
(C) सम्पत्तििों के त्तवक्रि से प्राप्त राशि को 
(D) सींचि को 
Ans (C) सम्पत्तििों के त्तवक्रि से प्राप्त राशि को 
 

26. फर्म के सर्ापन पर बसूली खाते र्ें गणना की कई हानन को ककस खाते र्ें 
िबेबट / के्रडिट ककया जाता है ? 

(A) रोकड़ खाता ( के्रडडट ) 

(B) साझेदारों के पूूँजो खाते ( डबेिट ) 

(C) साझेदारों के पूूँजी खाते ( के्रडडट ) 

(D) वसूल  खाता ( डबेिट ) 

Ans (B) साझेदारों के पूूँजो खाते ( डबेिट ) 

 

27. ननम्न र्ें से ककसे िसूली खाते र्ें हस्तान्तररत नहीां ककया जाता है ? 

(A) रोकड़ खाते के िेष को 



 

 

(B) सींचिों के िेष को 
(C) लाभ – हायन खाते के िेष को 
(D) उपरोक्त सभी को 
Ans (D) उपरोक्त सभी को 
 

28. ककसी साझेदार द्िारा ₹ 20,000 के दानयत्ि के भुगतान की च्जम्रे्दारी लेने पर 
के्रडिट ककया जाएगा 
(A) वसूल  खाता 
(B) रोकड़ खाता 
(C) साझेदार का पूूँजी खाता 
(D) दायित्व खाता 
Ans (C) साझेदार का पूूँजी खाता 
 

29. चर्चट्ठे र्ें ददखाई गई रोकड़ बाकी को सर्ापन के सर्य ददखाया जाता है 

(A) वसूल  खाते र्ें 
(B) रोकड़ खाते र्ें 
(C) पूूँजी खाते र्ें 
(D) ककसी भी खाते र्ें नह ीं 
Ans (B) रोकड़ खाते र्ें 
 

30. एक अललखखत सम्पवि ₹ 12,000 की थी च्जसे एक साझेदार ने ₹ 10,500 र्ें 
ललया । साझेदार का खाता …… से िबेबट ककया जाएगा — 

(A) ₹ 12,000 
(B) ₹ 10,500 
(C) ₹ 1,500 
(D) 32,500 
Ans (B) ₹ 10,500 



 

 

31. सर्ापन की दिा र्ें जब कोई साझेदार कोई सम्पवि लेता है तो ……. िबेबट 
ककया जाता है 

(A) वसूल  खाते को 
(B) साझेदार के पूूँजी खाते को 
(C) रोकड़ खाते को 
(D) सम्पत्ति खाते को 
Ans (B) साझेदार के पूूँजी खाते को 
 

32. फर्म के विघटन पर बैंक अचधविकषम को हस्तान्तररत ककया जाता है 

(A) रोकड़ खाते र्ें 
(B) िैंक खाते र्ें 
(C) वसूल  खाते र्ें 
(D) साझेदार के पूूँजी खाते र्ें 
Ans (C) वसूल  खाते र्ें 
 

33. फर्म के विघटन पर , साझेदार के ऋण खाते को हस्तान्तररत करेंगे 

(A) वसूल  खाते र्ें 
(B) साझेदार के पूूँजी खाते र्ें 
(C) साझेदार के चालू खाते र्ें 
(D) इनर्ें से कोई नह ीं 
Ans (D) इनर्ें से कोई नह ीं 
 

34. लेनदार और देय विपि जैसे दानयत्िों को िसूली खाते र्ें हस्तान्तररत करने के 
पश्र्चात ्भुगतान के सम्बन्ध र्ें सूर्चना के अभाि र्ें , ऐसे दानयत्िों का 
(A) भुगतान नह ीं होगा 



 

 

(B) पूर्म भुगतान होगा 
(C) आींशिक भुगतान होगा 
(D) इनर्ें से कोई नह ीं 
Ans (B) पूर्म भुगतान होगा 
 

35. जब साझेदार की तरफ से फर्म द्िारा िसूली व्यय का भुगतान ककया जाता है 
तो ऐसे व्ययों को नार् ककया जाता है , यह व्यय नार् होंगे 

(A) वसूल  खाते र्ें 
(B) साझेदार के पूूँजी खाते र्ें 
(C) साझेदार के ऋर् खाते र्ें 
(D) इनर्ें से कोई नह ीं 
Ans (B) साझेदार के पूूँजी खाते र्ें 
 

36. जब गैर-अलभलेखखत पररसम्पवि साझेदार द्िारा ली जाती है तो उसे दिामयेंगे – 
(A) वसूल  खाते के नार् पक्ष र्ें 
(B) िैंक खाते के नार् पक्ष र्ें 
(C) वसूल  खाते के जर्ा पक्ष र्ें 
(D) िैंक खाते के जर्ा पक्ष र्ें 
Ans (C) वसूल  खाते के जर्ा पक्ष र्ें 
 

37. जब गैर-अलभलेखखत दानयत्िों का भुगतान ककया जाता है तो दिामयेंगे— 

(A) वसूल  खाते के नार् पक्ष र्ें 
(B) िैंक खाते के नार् पक्ष र्ें 
(C) वसूल  खाते के जर्ा पक्ष र्ें 
(D) िैंक खाते के जर्ा पक्ष र्ें 



 

 

Ans (A) वसूल  खाते के नार् पक्ष र्ें 
 

38. सांचर्चत लाभ और सांर्चय का हस्तान्तरण ककया जायेगा— 

(A) वसूल  खाते र्ें 
(B) साझेदारों के पूूँजी खाते र्ें 
(C) िैंक खाते र्ें   

(D) इनर्ें से कोई नह ीं 
Ans (B) साझेदारों के पूूँजी खाते र्ें 
 

39. फर्म के विघटन पर , साझेदारों के पूँजी खाते बन्द ककये जाते हैं– 
(A) वसूल  खाते के र्ाध्िर् से 

(B) आहरर् खाते के र्ाध्िर् से 

(C) िैंक खाते के र्ाध्िर् से 

(D) ऋर् खाते के र्ाध्िर् से 

Ans (C) िैंक खाते के र्ाध्िर् से 

 

40. फर्म के विघटन के सर्य साझेदारों के पूँजी खातों की के्रडिट बाकी का भुगतान 
ककया जाता है 

(A) साझेदारों को 
(B) फर्म को 
(C) पत्नी को 
(D) इनर्ें से कोई नह ीं 
Ans (A) साझेदारों को 
 



 

 

41. ककसी साझेदार की व्यच्क्तगत सम्पवि का आचधक्य फर्म के ललए प्रयुक्त हो 
सकता है 

(A) जि फर्म की सम्पत्ति फर्म के दायित्व से अधधक हो 
(B) जि फर्म को सम्पत्ति फर्म के दायित्व से कर् हो 
(C) जि फर्म की सम्पत्ति फर्म के दायित्व के िरािर हो 
(D) जि अन्ि साझेदारों की इच्छा हो 
Ans (B) जि फर्म को सम्पत्ति फर्म के दायित्व से कर् हो 
 
 


